



## 不忘初心育桃李 立德树人写华章

——漯河市第三初级中学发展纪实

策划/本报记者 刘岩 文/本报记者 李文姣 版式/付广亚

### 加强班子建设 党建引领发展

漯河市第三初级中学始建于1958年,是我市教育界的一棵常青树,也是漯河学子向往的名校,培养了无数优秀学子。近年来,该校紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命和任务,全面落实立德树人根本任务,大力推行“五育并举”“三全育人”,深入实施未成年人思想道德建设工程,帮助未成年人扣好人生“第一粒扣子”,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,不断提升师生思想觉悟、道德水准、文明素养,取得了喜人的成绩。



红色教育学习活动

漯河市第三初级中学党委坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领工作,切实履行“一岗双责”主体责任,用高质量党建促学校高质量发展。该校党委理论学习中心组定期开展集中学习。仅2021—2022学年,该校全体党员就撰写学习笔记160多万字。该校积极贯彻落实市委关于思政课建设的精神,举办思政课教师座谈会、思政课优质课比赛,通过思政课建设增强师生国家安全意识、夯实意识形态根基、加强主流意识形态建设,积极培育和践行社会主义核心价值观,坚决抵御宗教渗透,杜绝错误思想和观点在校园传播。

该校积极开展“一校一品”特色创建活动,全力打造具有三中特色的党建品牌,深入开展“能力作风建设年”活动。该校党委书记带头讲党课,组织党员进社区开展“双报到”“双承诺”活动10次;开展文明城市创建志愿服务活动30余次……“七一”前夕,该校领导班子成员深入老党员、生活困难党员家中走访慰问。

2022年7月,该校组织党员教师走进襄城县苏进故里、沙北县委旧址、苏进红军小学、贾湖遗址、舞阳县青年救国会旧址。教师李赛被评为漯河市党史宣讲优秀党员。该校荣获2021年市委教育工委“一校一品”党建文化建设先进学校、漯河市“从小学党史永远跟党走”优秀组织单位、漯河市“青年大学习”先进集体、漯河市“万名教师访万家问学情”先进集体、2021年基层党建先进工作单位等称号,该校党委被评为漯河市先进基层党组织。

### 落实“双减”政策 坚持“五育并举”



向留守儿童赠送书包、文具

漯河市第三初级中学严格落实国家“双减”政策,大力推行“轻负担、高质量”教育模式,切实提高课堂效率;加强学生学法指导,强化“五项管理”,作业设计,布置分层作业、个性化作业,杜绝重复性、惩罚性作业。

教务处、教科室和各年级组不断完善常规管理制度,狠抓教研、备课、听课、批改作业、课后反思等环节的管理,着力提高课堂效率,减少学生课后作业量,切实减轻学生课业负担。各校区加强学生学法指导,关注过程和细节,确保教学工作有序、健康运行。坚持零起点教学,严控作业管理,严控作业量,布置作业多样化,评价作业方式多元化,为学生提供健康快乐的成长环境。

高质量开展课后服务。该校积极开展书法、篆刻、

音乐、电影、阅读、篮球、足球、作业辅导等丰富多彩的课后服务,努力实现减负、提质、增效。该校课后服务参与率高达99%、课后服务满意率高达96.3%,被评为漯河市课后服务先进单位。

该校大力推行“五育并举”,并获得不少荣誉:2021年,在漯河市青少年校园羽毛球联赛中荣获团体赛第一名,在市青少年校园跆拳道比赛中荣获团体赛第三名,在第六届“市长杯”校园足球联赛中荣获女子组一等奖,在市中小学篮球比赛中荣获男子组第一名;2022年,在第七届“市长杯”校园足球联赛中荣获女子组一等奖,在市中小学篮球比赛中同时获得男子组和女子组一等奖。该校顺利通过河南省书法教育示范校评估验收,被评为市“五育并举”示范校、河南省中小学劳动教育特色



教师开展教研活动

学校,申报的“三维塑人”荣获2021年度资助育人示范项目,目前正积极申报河南省“五育并举”示范学校。

### 常抓德育养成 关注心理健康



走进柳江社区对贫困家庭开展帮扶

漯河市第三初级中学以升旗仪式、主题班会、校报等为载体,加强对学生的爱国主义、集体主义和社会主义核心价值观教育,积极开展漯河三中新时期好少年、文明学生、文明寝室和文明班级评选活动。在2021年河南省汉字大赛中,该校先后有5名学生荣获一等奖;在漯河市“学宪法 讲宪法”演讲比赛中,该校有两名学生分别获得初中组特等奖和一等奖;梁思雅、梁栋威先后被评为漯河市新时代好少年,王杏源被评为河南省文明学生,吕忱芳被评为漯河市文明学生;教师张秀景所带的九(8)班被评为漯河市文明班级;教师李红艳、臧法旭被评为河南省文明教师,教师卢艳萍被评为漯河市市文明网民。该校荣获漯河市中小学艺术展演活动合唱二等奖、漯河市第二届“说文解字进课堂”大赛优秀组织奖、漯河市第八届说文解字暨河南省汉字大赛漯河赛区选拔赛优秀组织奖和“漯河市首届国学好校园”荣誉称号。

师生法制观念和安全意识显著增强,“平安校园”建



组织学生拜访全国道德模范陈晚馨

设成果进一步巩固。该校各校区分别开展了紧急疏散演

练、反恐演练、消防演练以及安全教育月活动、防溺水专项教育活动和反邪教网上签名活动,强化了师生的安全意识,消除了各种安全隐患,被评为2021年平安建设先进单位。

深入开展扣好人生“第一粒扣子”、“童心向党”系列主题教育活动。该校深入开展传统文化进校园系列活动,如戏曲进校园、书画进校园、武术进校园等;开设书法、音乐、武术课程,邀请河南省书法协会会员李河汕现场授课;开展“书香校园”评比活动,其中七(1)班被评为省级书香班级。在传承红色基因方面,该校开展了学校领导、思政课教师、学生讲党史活动,组织学生瞻仰烈士陵园并向戍边英雄王焯冉烈士献花、向国旗敬礼、传唱红色歌曲等。

青春期学生的心理问题不容忽视。该校投入20多万元,建立漯河三中学生心理发展中心,开设心理辅导课,举办心理讲座,开通心理咨询24小时热线,为学生的心理健康保驾护航。心理辅导教师定期通过现场咨询、网络及电话咨询等形式进行心理健康辅导。学校在班级中设立心理健康委员,公布漯河市心理干预热线和学校心理热线电话,面向全体学生提供心理常识普及和个体咨询服务。

### 发挥办学优势 主动结对帮扶



校长讲思政课

集团化办学成绩斐然。漯河市第三初级中学和成员校经济技术开发区实验中学、牛赵学校加强管理互通、教研联动,大力提升教学质量、教师专业素养,强化课堂实效,不断增强各校区师生的凝聚力、认同感。

该校托管经济技术开发区实验中学四年来,明确“一个校长、一套班子,统一理念、统一管理”的思路,统一各校区内设机构、教师聘任、质量标准、绩效考核、晋级评优等方面的标准;加强教研联动,实行人才共育,促进成员校教师快速成长。经济技术开发区实验中学在连续三年的中招考试中取得优异成绩。在助力义务教育均衡发展、通过托管摸索名校集团化办学的路子上,漯河市第三初级中学向政府和人民交上了满意的答卷。该校集团化办学经验被河南省教育厅作为典型材料报送教育部进行推广。

结对帮扶走在前,助力脱贫攻坚战。源汇区空冢郭镇陈岗村是漯河市第三初级中学的帮扶对象。该校党委为陈岗村提建议、送物资,让村子变了样。每逢

春节或其他传统节日,该校领导都会为陈岗村的贫困户送去米、面、油等,为贫困学生送去书包、作业



名师工作室授牌仪式



研学实践活动

本版图片由漯河市第三初级中学提供